
Наука, освіта, суспільство очима молодих   1  

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІ Міжнародної науково-

практичної конференції студентів 

та молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

  

  

  

16 травня 2018 року  

м. Рівне  

  

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   2  

  

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XI Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції студентів та молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2018.- 356 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент– заступник 

голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Панасюк Віктор Миколайович – здобувач ступеня PhD; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти ІV курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Бортник Леонід Васильович– здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 26.04.2018р.)  

  

 

 

 

 

 

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   128  

  

2. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посіб. / О.В. Скрипченко, Л.В. Волинська та ін. – К. : Просвіта, 

2001. – 416 с.  

3. Ильин Е.П. Психология воли / Е.П. Ильин. – СПб.: Питер, 2002. – 288 с.  

4. Рогов Е. И. Настольная книга практического психолога в образовании : учеб. пособие / Е. И. Рогов . – М. : 
ВЛАДОС, 1995. – 529 с.  

МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ СТИМУЛЮВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ УЧНІВ 7 КЛАСУ 

НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ 

Пецкова І. В., здобувач вищої освіти 

Грицай Н. Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах реформування вітчизняної освіти та побудови Нової української школи важливим є прищеплення в 

учнів інтересу до навчання, зацікавлення їх основами наук. Проте навчальні програми з природничих предметів 

залишаються достатньо складними, що призводить до зниження пізнавального інтересу школярів. Уроки біології, які 

покликані ознайомлювати дітей з різноманітністю життя в усіх його проявах, стають складними, нудними та 

нецікавими. З огляду на це вважаємо за необхідне активізувати роботу щодо зацікавлення учнів навчальним матеріалом, 

підвищення їхньої мотивації до пізнавальної діяльності, стимулювання пізнавального інтересу. 

Проблему розвитку пізнавального інтересу школярів вивчали С. Величко, І. Вікторенко, Л. Вишневська, 

Т. Головань, Н. Житєньова, В. Загривий, С. Захаров, І. Кузнецова, С. Шумигай, Г. Щукіна та ін.  

У галузі методики викладання природничих дисциплін з проблеми формування пізнавального інтересу відомі 

праці Н. Буринської, В. Корнєєва, М. Откаленка, Д. Трайтака та ін. Варто виокремити дисертаційне дослідження 

Н. Постернак, присвячене стимулюванню пізнавального інтересу учнів до біології шляхом їх ознайомлення з науково-

популярною інформацією про лікарські рослини [1]. Проте проблема розвитку пізнавального інтересу учнів у 7 класі на 

основі зоологічного матеріалу не була предметом спеціальних наукових пошуків. 

Завдання пропонованого дослідження – проаналізувати різноманітність методів і методичних прийомів, 

спрямованих на розвиток пізнавальних інтересів учнів на уроці біології в 7 класі.  

Для визначення рівня сформованості пізнавального інтересу учнів на уроках біології було проведення 

педагогічний експеримент у Карпилівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Клесівської селищної ради 

Сарненського району Рівненської області. У дослідженні взяли участь учні двох сьомих класів (7-А – контрольний, 7-Б – 

експериментальний). В експериментальне навчання було залучено семикласників експериментального (Е) класу, де  

навчання проводилося за допомогою використання розроблених нами методичних рекомендацій, і контрольного (К), де 

навчання здійснювали без застосування експериментальної методики. 

На сьогодні практично кожний учитель біології застосовує в своїй практичній діяльності нетрадиційні форми 

та методи навчання школярів, зокрема інтерактивні методи. Використання інтерактивних методів особливо важливо 

використовувати у малокомплектних школах, де в класі дуже часто буває невелика кількість учнів, серед яких немає 

того лідера у навчанні, за яким тягнувся б увесь клас. Тому вчителю дуже важко досягнути високих результатів. Для 

заохочення учнів до навчання доводиться використовувати різноманітні форми навчання, які сприяли б розвитку усного 

мовлення на уроці, спілкування між собою під час розв’язання певних проблем, можливості висловлювати свою думку і 

т. д [1; 2]. Також є і другорядні прийоми, як-от: 

- прийом новизни, що припускає включення в зміст навчального матеріалу цікавих фактів, відомостей та ін. 

При цьому вчитель повинен постійно піклуватися про те, щоб не зводити свій виклад до простого переказу підручника, а 

робити його жвавим, захоплюючим і глибоким за змістом, що збагачує і розширює знання школярів; 

- прийом семантизації, в основі якого лежить стимулювання інтересу завдяки розкриттю смислового значення 

слова, назви; 

- прийом значущості матеріалу, за якого створюється установка на необхідність вивчення матеріалу з огляду на 

його практичну значущість для учнів. 

Особливо варто наголосити на важливості застосування основних прийомів розвитку пізнавальної діяльності, 

що в свою чергу використовуються на етапі осмислення матеріалу, що вивчається: 1) Постановка проблемного питання, 

створення проблемної ситуації тощо; 2) Дослідницький прийом. На основі проведених учнями дослідів і спостережень 

пропонує самостійно розв’язати пізнавальну задачу, сформулювати висновок; 3) Евристичний прийом. Учитель, 

спираючись в своєму питанні на знання учнів, спрямовує їх, за допомогою навідних запитань, знайти правильну 

відповідь; 4) Прийом наукової суперечки. На уроці вчитель може цілеспрямовано створювати ситуацію суперечки, 

особливу увагу надаючи умінням учнів доводити і обґрунтовувати свої думки [2]. 

Такі прийоми роботи вчителя викликають у школярів живий інтерес, створюють комфортний емоційний фон. 

Вони сприяють активізації розумової діяльності учнів, розвитку логічного мислення, пізнавальній самостійності і у 

результаті формуванню та розвитку пізнавального інтересу до біології. 

Отже, після впровадження всіх запропонованих методів можна зробити висновок, що сприйняття учнями 

матеріалу відбувається на достатньому рівні, просто деякі з них не в змозі пояснити своїми словами той матеріал, який 

вивчався на попередньому уроці, деякі учні розгублені і не можуть навіть зрозуміти поданий матеріал, деякі ж, навпаки, 

ставлять додаткові цікаві запитання, щоб детальніше ознайомитися з певною темою, проте, виконуючи всі перераховані 

вище прийоми, підвищують пізнавальний інтерес до предмету на уроці загалом. Водночас пізнавальний інтерес, 

зазнаючи індивідуальних змін і розвиваючись, сам впливає на розвиток навчально-пізнавальної діяльності школярів.  

Сучасна освіта повинна бути побудована так, щоб кожний її етап було пронизано ідеєю формування 

пізнавального інтересу в учнів до біології, взаємозалежності і взаємодії людини і природи. 
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Гармонійний, всебічний розвиток особистості неможливий без її естетичної вихованості. Нині проблема 

естетичного виховання особистості, формування її естетичної культури посідає одне з найважливіших завдань, які 

стоять перед новою школою. 

Особистісна орієнтація сучасної освіти передбачає прилучення молодої людини до естетичного досвіду 

людства, до творчої діяльності, що є основою естетичного розвитку особистості. У звʼязку з цим важливого значення 

набуває осмислення конкретних питань естетичного виховання і естетичної діяльності та базових теоретичних засад 

формування естетичної культури особистості. Як відомо, молодший шкільний вік як початковий етап соціалізації 

особистості потребує особливої уваги, адже саме на цьому етапі розвитку особистості дитини починає формуватися 

ядро, база естетичної поведінки, естетичних почуттів і естетичних переконань, що дозволяють дитині орієнтуватися 

й усвідомлювати правильність своїх дій. 

Ететичне виховання – це система заходів, направлених на вироблення і вдосконалення в людині здатності 

сприймати, правильно розуміти, цінувати і створювати прекрасне і піднесене в житті і мистецтві [4].  

Естетичне виховання є невід’ємною частиною гармонійного розвитку кожної дитини. Це педагогічна 

діяльність, спрямована на формування здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси.  «Краса, – 

могутній засіб виховання чутливості душі», – писав видатний український педагог Василь Олександрович 

Сухомлинський. «Це вершина, з якої ти можеш побачити те, чого без розуміння і почуття прекрасного, без 

захоплення і натхнення ніколи не побачиш. Краса – це яскраве світло, що осяває світ. При цьому світлі тобі 

відкривається істина, правда, добро; осяяний цим світлом, ти стаєш відданим і непримиренним. Краса вчить 

розпізнавати зло і боротися з ним» [3, с. 231]. 

Найважливішими завданнями естетичного виховання молодших школярів є: навчити дітей розуміти 

прекрасне з однієї сторони, жахливе з іншої, розвивати красу, а також здатність відчувати, правильне її розуміння в 

навколишній дійсності, в природі, в суспільному житті, в труді і мистецтві, створювати красу в повсякденному житті 

та навчальній діяльності. 

У загальноосвітніх установах, школах, естетичне виховання є частиною навчально-виховного процесу, 

ведеться у звʼязку з вивченням всіх навчальних предметів, протягом усього часу навчання. 

Однією з особливостей естетичного виховання молодшого шкільного віку є така важлива подія, як перші 

кроки дитини до школи. Вчитель для дитини стає беззаперечним авторитетом. Завдяки йому діти пізнають світ 

краси. Погляди вчителя, його естетичні смаки, уподобання переймаються і дитиною. 

Наступна особливість естетичного виховання в молодшому шкільному віці пов'язана зі змінами, що 

відбуваються у сфері пізнавальних процесів школяра. Наприклад, формування естетичних ідеалів у дітей – це дуже 

складний і тривалий процес. В ході виховання ідеалів, життєві відносини міняються. В окремих умовах під впливом 

дорослих, товаришів, творів мистецтва, життєвих потрясінь ідеали можуть зазнавати докорінних змін. «Педагогічна 

суть процесу формування естетичних ідеалів у дітей з урахуванням їх вікових особливостей полягає в тому, щоб з 

самого початку, з раннього дитинства, формувати стійкі змістовні ідеальні уявлення про суспільство, про людину, 

про стосунки між людьми, роблячи це в різноманітній, що змінюється на кожному етапі в новій і захоплюючій 

формі», – зазначає у своїй роботі Б. Ліхачов [2, с.17]. 

З молодшого шкільного віку відбуваються зміни в мотиваційній сфері. Мотиви ставлення дітей до мистецтва, 

краси дійсності усвідомлюються та диференціюються. Відчуття краси природи, оточуючих речей, людей створює в 

свідомості дитини особливі емоційно-психічні стани, збуджує безпосередній інтерес до життя, загострює 

допитливість, мислення, пам'ять. 

Діти початкової школи живуть глибоко емоційним життям. Сильні емоційні переживання надовго 

зберігаються в пам'яті, нерідко перетворюються в мотиви і стимули поведінки, полегшують процес вироблення 

переконань, навичок і звичок поведінки. 

 Естетика поведінки не менш значимий чинник естетичного виховання. Тут істотний вплив на дітей надає 

безпосередньо особистість вчителя. У його костюмі, зачісці проявляється естетичний смак, ставлення до моди, яке 

не може не впливати на смаки школярів. Модний і в той же час діловий стиль в одязі, почуття міри в косметиці, 

виборі прикрас допомагають формувати у дітей правильний погляд наспіввідношення зовнішнього і внутрішнього у 

вигляді людини, виробляти у них морально-естетичний критерій гідності людини.  

Найважливішим джерелом емоційного досвіду школярів є сімейні відносини. Сім'я має формуюче і 

розвиваюче значення у вихованні дитини. Однак не всі сучасні сім'ї звертають належну увагу на естетичний 

розвиток своїх дітей. У таких сім'ях досить рідко відбуваються розмови про красу природи, навколишніх предметів, 

а про походи в театри, музеї, філармонію не може бути й мови. Вчитель повинен допомогти таким дітям, намагатися 

заповнити недолік емоційного досвіду особливою турботою в класному колективі. 

Одним з важливих джерел естетичного досвіду молодших школярів є позакласна і позашкільна робота. У ній 

задовольняються актуальні потреби в спілкуванні, і відбувається творчий розвиток особистості. На позакласних 

заходах діти мають великі можливості для самовиявлення. Вітчизняна школа має великий досвід з естетичного 

виховання школярів у процесі позакласної та позашкільної діяльності. 

Особлива роль у естетичному вихованні в початковій школі належить мистецтву. Залучення до нього не 

лише підвищує художній потенціал дитини, а й мобілізує її духовні ресурси, сприяє виробленню естетичного смаку. 
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